



■最美警察

# “老胡”的马路人生

——记海曙交警大队副大队长胡杰



胡杰在路上指挥交通。

石奇峰 摄

人物名片:

胡杰, 1988年加入宁波交警队伍, 现任海曙交警大队副大队长。从警以来, 荣获“宁波市劳动模范”、“省优秀交警”、“抗击‘菲特’先进个人”等多项荣誉。

老胡是海曙交警大队副大队长, 他经常第一个到单位, 打开对讲机、带上全副装备, 到辖区几个重要岗位, 检查交通设施是否完好; 到新调整的路段, 掌握车辆通行情况; 到老百姓提出过意见和建议的路口, 看看整改是否落实到位。这熟悉的场景, 每天都要持续到晚高峰才结束。

老胡说, “我是一名交警, 我的责任是让交通更顺畅, 让人们出行更便利。”

苏文清 陆明光 周 谨 石奇峰

## “喊破嗓子不如干出样子”

“你去听, 每天早上6点半开始, 对讲机里肯定能听到他的声音了!” 说起胡杰, 身为同事的海曙大队副教导员方妙文笃定地说, “在工作上, 老胡有一股‘狼劲儿’。”

用胡杰自己的话说, 就是“喊破嗓子不如干出样子”, 在他的带动下, 大队民警都习惯提前到岗, 坚持“路不通不下岗”。

一次, 有个市民打来电话, 反映辖区内丽园上都小区门口经常有车违停, 给出行带来不便。第二天一早, 胡杰就带人赶到现场, 设置隔离栏、警示桩, 修理破损的警示标志, 很快解决了这个问题。

“保障道路畅通是交警的职责, 在职责范围内能帮助解决的一定要及时解决。”胡杰说。然而, 工作上很“宽容”的他, 对一些原则性的东西却一点都不通融。

2014年5月, 一位老家的亲戚因酒驾被海曙大队民警查获, 求助胡杰, 希望他能“通融”一下。了解情况后, 胡杰却严厉地批评了那个亲戚, 同时对办案民警说, “该怎么办就怎么办, 决不‘通融’。”

虽然这引起了那个亲戚的不满, 但胡杰认为自己的做法没错。“酒驾是条高压线, 必须严厉打击, 这是对社会负责, 也是对家人负责。”

## 实干加创新, 一切从群众的需求出发

要管好类似海曙区这样一个中心城区的交通, 除了需要“起早贪黑”的实干精神, 更需要“不断摸索”的创新智慧。

“老胡喜欢动脑, 为最大限度地利用道路空间, 他和同事在实地考察的基础上, 实行了大量创新举措。”海曙大队直属中队民警王寅原说。

海曙区的交通整体流量大, 经过细致的观察, 胡杰发现, 在中山路、柳汀街等几条主要道路上, 东西向交通根据时段不同呈现出一种“早高峰西往东车辆多、晚高峰东往西车辆多”的特点, 甚至出现一边车道排队, 另一边车道无车通行的现象。

胡杰带领同事通过实地勘测, 反复论证, 提出了对柳汀街、中山路部分路段启用潮汐车道的想法, 即在高峰时段征用一条对向车道作为左转弯车道, 同时增加一条直行车道。经过一个月的调整完善, 仅柳汀街(南站西路—马园路)这段200多米长的“潮汐车道”就能使该路段每个早高峰多通过600多辆车, 有效缓解了道路拥堵。

“交警, 任何工作都要从老百姓的出行实际需求出发, 只有百姓得到实惠, 我们的工作才算做到位。”胡杰说。

今年10月, 海曙区柳锦花园居民向海曙大队反映小区停车难的问题。胡杰立即带着同事上门走访, 征求居民意见, 在考虑小区紧

挨学校等情况后, 最终确定在小区附近的苍松路(常青路—白杨街)西侧非机动车道上施划了27个“潮汐车位”, 既缓解了附近居民停车难的问题, 又避免了长时间停车对居民出行和学校接送学生车辆的影响, 获得各方好评。

## 选择交警这个职业, 就是选择扎根在马路上

“我们胡大对同事非常关心, 如果发现站岗民警生病, 一定会‘命令’他去看病休养, 然后自己代替站岗。”海曙大队二中队中队长屠志龙告诉记者, “胡大常说, 选择交警这个职业, 就是选择扎根在马路上。”

去年正月十五元宵节, 海曙区南塘老街举行丰富的庆祝活动, 吸引了大批市民前来, 造成了交通拥堵。为了尽快疏导交通, 胡杰来到鄞奉路尹江路口和民警屠志龙一起指挥交通。刚站到路口不到5分钟, 屠志龙听到一声“哎呦”, 一辆左转弯的小轿车由于车速过快, 右反光镜直接将胡杰撞到了地上。

司机从车上下来, 吓得脸都白了。胡杰却不顾自身情况, 安慰对方说: “你放心, 我没事。”又嘱咐身边的同事: “这个事故责任很清楚, 按程序走, 不需要扣车、扣证。”直到处理完毕, 他才肯去医院接受治疗。

然而, 就在受伤后的第二天, 胡杰又一瘸一拐地地上班了。他笑着说, “放心不下, 与其在家心神不定, 不如到单位来‘养伤’。”只是, 所有同事都知道, 他一旦回到单位, 绝对不可能好好躺着养伤。

的胃口, 之后该公司又在义乌设立办事处, 以同样的手段, 和近300家生产厂家签订购销合同。

为何如此拙劣的手段竟能骗取如此多生产厂家的信任?

民警说, 以宁波为例, “上钩”的都是小企业, 他们急于开拓市场, 以此来缓解生存压力; 而且每笔合同的金额不算高, 多在10几万元, 被骗最多的也只有26万余元。

“办事处有正规的工作场地, 有听起来完整、合理的说辞, 而且又拥有‘台商’的特殊身份, 所以在谢某潜逃前, 没有一个企业主起疑心。”民警说。

一直到2007年2月7日, 办事处的业务员发现怎么都联系不上谢某, 才通知各合作的生产厂家, 大伙儿才意识到被骗了。

## 未享风光, 已陷潦倒

短短三个月, 300多家企业上当, 仅以每家被骗15万元计算, 谢某伙同江某等人敛财就高达4500余万元。可为何七年后再现“江湖”的谢某看起来如此潦倒?

今年62岁的谢某, 曾经是一名油漆包工头。据他自己交代, 来宁波之前, 台湾当地房地产不景气, 连带他这个“下游产业”也受影响, 收入锐减, 还欠了一屁股债。

“当时是江某帮我还了一部分债, 还给我介绍了这个‘发财’的机会。”谢某说。

尽管敛财不少, 可最终分到谢某手里的只有200万港币。听起来是个挺大的数目, 其实不然。民警说, 这次陪谢某一起到昆明的女子是他的“红颜知己”, 原先是卖鸡的, 月收入也有20万港币。

拿到手的钱还了债, 所剩无几, 谢某在过去这七年的生活过得并不如意。每次和朋友出去吃饭喝酒, 都因为囊中羞涩, 没有一次是他付钱。

民警说, 谢某在被送到看守所后, 进行身体检查, 身上穿的内衣裤都已经是破破烂烂, “感觉用手一碰, 就会碎成布条。”

时隔七年, 冒险入境, 谢某原本是想东山再起的。他的哥哥退休后, 从退休金中拿出30万元人民币, 想要投资开自助洗衣店, 他便自告奋勇来“打前战”, 没想到还得先为七年前欠下的债“买单”。

记者 石承承 通讯员 陈志达

## 余姚市公安局凤山派出所: 实施“三级巡控”提升群众安全感

近日, 20余名省市级人大代表对今年以来辖区的社会治安状况、派出所行风建设情况进行评议。对于今年1至10月凤山派出所辖区内发生的全部刑事案件同比去年下降16.9%, “两抢一盗”等侵财型案件同比下降18%等工作成果, 与会人大代表纷纷对凤山派出所亮出的这份“平安答卷”给予“点赞”。

凤山派出所辖区经济发达, 交通便利, 医院、学校、商场“三圈”汇聚, 人、财、物流流动巨大, 尤其是城东新区, 城中村与高档小区并存, 出租房与建筑工地毗邻, 还有为数众多的企业、商铺、单位汇集于此, 情况相当复杂。

为有效驾驭辖区的治安形势, 凤山派出所着力将巡逻防控工作提升至破解治安“瓶颈”的战略地位进行统筹谋划, 因地制宜推出了“三级巡控”新型警务。

10月16日凌晨2时许, 30岁左右的张某某同河南籍男子朱某窜至余姚模具城一模具公司, 通过撬卷闸门的手段, 入室盗窃得到194公斤铜材料。却不想, 赃物到手还没10分钟, 就被2名巡逻民警发现, 两人只得弃铜逃跑。本以为趁着夜色和小路能够顺利逃离, 谁知才跑出几百米, 就被“包围”的巡逻民警在抓获, 而这正是“三级巡控”新型警务的作用体现。

“三级巡控”, 主要包括警务力量负责巡控, 协辅警承担巡防, 街道综治部门和村委(居委)负责重大勤务协调、巡逻指引和“导航”, 进而努力挖掘巡控警力的工作效能, 最大限度地保证及时发现、迅速抓捕、警情处置三个方面。

首先, 凤山派出所将下辖的109名巡防力量分为5组, 以辖区的5个社区警务室为基点, 结合派出所视频监控室, 实行24小时常态化巡控, 确保巡逻防控全天候覆盖。

10月29日晚上9点左右, 余姚市新建北路一快餐店宿舍发生一起入室盗窃案。接警后, 因为现场遗留线索很少, 民警就借助视频监控寻找线索。他们把视频进度条往回拉了一遍又一遍, 直到晚上11点多, 最终, 画面停留在了一辆三轮运输车上, 时间显示正是当晚9时17分……巡控民警立即围绕这个信息点开展盘查, 迅速在汽车北站找到这辆三轮运输车, 进而马上掌握犯罪嫌疑人的最终落脚点。晚上11点47分, 民警当场从嫌疑人的住处搜出受害人被盗的iphone手机和挎包, 犯罪嫌疑人王某对自己实施盗窃后搭乘三轮运输车逃离现场的犯罪事实供认不讳。

如果说警务力量是打击破案的主力军, 那么巡防队员和市民的自治力量则是“左臂右膀”。凤山派出所从巡防队员中抽调素质过硬、业务精湛的队员由民警带队组成巡控机动组, 配备巡逻车、摩托车等交通工具, 利用GPS智能定位对讲机等设备, 实时掌握巡控警力分布, 从而有针对性地调整警力调配以及现场增援。而通过推行“1+2+1”的“巡更”机制, 即由1名社区干部、2名巡防队员和1名在职党员在半夜为小区居民进行“巡更守护”, 凤山派出所完美地将民间治安力量引入巡防工作, 邻里守望、看楼护院、内部防范等多种举措, 有效填补了街面车巡和步巡的空白, 解决了设施落后的老旧小区夜间“不设防”的问题。

24小时不间断无缝巡控, 全天候时时巡控盘查, 民警、协辅警、社区力量齐抓共管, 整个辖区治安改善得特别明显。“原先小偷经常来我们这样没物业、没防盗门的老旧小区, 可如今不一样了, 全天时时刻刻都有人在路上巡着, 小偷就算来了也根本没时间撬门窗, 根本不可能再偷了!”市民张阿姨笑着说。

刘 凯 王西泽

(上接09版)

## 骗术拙劣, 受骗者众

时间退回到2006年10月, 谢某被“香港耀腾公司”总经理江某任命为该公司驻宁波设立办事处首席代表, 每天坐在办公室喝茶, 就有5万港币, 约1万人民币的月收入, 风光无限。

办事处的主要工作是帮菲律宾的财团公司采购汽车、摩托车配件以及小五金产品, 为此谢某等人还招聘了近20名刚毕业的大学生, 每天通过网络寻找生产厂家, 洽谈合作。

在“香港耀腾公司”和生产厂家签订的购销合同中有这样一条“特别约定”: 生产厂家先把货运到指定仓库, 待货运抵菲律宾马尼拉港后45天付款。

明眼人一看就知道, 这样的约定对生产厂家来说, 无疑要承担巨大的风险。可就从2006年11月到2007年2月7日谢某出逃前, 就有41家生产厂家和“香港耀腾公司”签订合同。

宁波的市场无法满足“香港耀腾公司”